

СТАРШИЙ БРАТ ЕДЕТ ДОМОЙ...



Нина идет по полю под низким тяжелым небом. Впереди, из ниоткуда, возникает группа людей. На тусклом фоне ватников светится белоснежная сорочка молодого парнишки.

Он делает шаг навстречу и оказывается рядом.

«Кто ты?» - спрашивает женщина. «Василий!» - ласково улыбается парень. Нину захлестывает волна нежности. Она хочет прижать его к себе, тянет руки и... просыпается. Старший брат... Память о нем, как не извлеченный осколок снаряда, с годами все острее берedit душу, особенно по весне, когда люди встречают май.

Растревоживший сердце ночной сон, в котором впервые за семь десятков лет свиделась она с Васей, оказался вещим. Нина Андреевна поняла это через полгода, когда раздался телефонный звонок: «Под городом Старая Русса, в деревне Новосельское поисковики нашли медальон на имя вашего брата - Василия Андреевича Любивога».

Известие в клочья разорвало будний день эмоциями, мыслями и вопросами. В похоронке, в 1942 году пришедшей в алтайскую деревушку Вишнёвка, сообщалось, что в марте красноармеец В.А. Любивый погиб в Подмоскowie.

Где именно, какого числа и при каких обстоятельствах - неизвестно. Сколько раз тоска и боль о сыне уносили мать и отца к далекой столице! До недавнего времени и Нина Андреевна при упоминании тех мест невольно возвращалась мыслями к брату.

i В 1944 году Старорусский район, где находится деревня Новосельское, отнесли к Новгородской области.

По телевизору она видела, как поисковые отряды находят бойцов, сообщают родным, связывают разорванные нити. Но и надеяться не смела, что найдут Василия. В реальность произошедшего окончательно поверила, когда позвонил Сергей Николаевич Рыбин из Старой Руссы. Он рассказал, что, проводя разведку для экспедиции тюменского отряда

i Теперь главное для Нины Андреевны - похоронить брата на родной земле. В возвращении красноармейца 44-ой отдельной стрелковой бригады В.А. Любивога должны помочь поисковики, военкомат, администрация района.

«Память сердца», обнаружил смертный медальон.

Нина Андреевна знает брата только по рассказам отца и матери. Но в ее жизни он присутствовал всегда. Родители Андрей Иванович и Мария Акимовна, носившая звание Мать-героиня, вырастили шестерых детей. Вася, появившийся на свет в августе 1922 года, был старшим сыном.

В 1940 году в возрасте 18 лет его призвали в армию. А через год в составе сформированной в Красноярске 44-й отдельной стрелковой бригады ушел на фронт. В воспоминаниях всех, кто знал Василия Любивога, он остался добродушным и любящим свою семью, примером для младших. Симпатичный ясноглазый парень играл на гитаре, участвовал в самодеятельности, мечтал и строил планы на долгую счастливую жизнь с девушкой из родной деревни.

Ничего не сбылось, остались лишь память человеческая, последние воинские почести и право вернуться на родину.



Василий Андреевич Любивый, снимок сделан в 1940 году.

44-я ОСБР сформирована в Красноярске 19 октября 1941 года.

Состав: 60% - кадровый (курсанты военных училищ и красноармейцев кадровой службы), 40 % - приписной (боевая подготовка производилась в порядке военного времени в течение месяца).



Донесение о безвозвратных потерях:

Любимый Василий Андреевич. Дата рождения 1922 г. Место призыва: Рубцовский РВК, Алтайский край, Рубцовский р-н. Последнее место службы: 44 осбр, Воинское звание: красноармеец. Причина выбытия: убит. Дата выбытия 0_03.1942. Место выбытия: Ленинградская обл. Название источника донесения ЦАМО. Номер фонда/описи/дела источника информации 58/818883/1184

На Западном фронте:

27 ноября 1941 года бригада вошла в состав 1-й Ударной армии. Вела бои под Москвой, только своим составом, без усиления или поддерживающей артиллерии. Поставленные задачи выполнила с честью и точно по приказам.

Бой за Степаново Дмитровского района

Деревня была превращена фашистами в оборонительный узел. Неприятель держал круговую оборону с поддержкой танков, минометов и артиллерии. 30 ноября 1941 года бригада начала наступление. В бой красноармейцы вступили без разведки, потому что приказ получили накануне. Овладеть деревней удалось только через 6 суток. Потери: до 60% ранеными и убитыми. Трофеи: 6 танков, 19 автомашин, 24 орудия.

Бой под Леонидово Солнечногорского района

Длился 3 суток. 11 декабря 1941 года, преследуя отходящего противника, бригада подошла к Леонидово - опорному пункту неприятеля. Его обороняла рота автоматчиков с 3-мя орудиями и минометами. Красноармейцы сразу пошли в наступление. Потери: 400 убитыми и ранеными. Трофеи: пулеметы, автоматы и боеприпасы.

Бой под Круглово Лотошинского района

Длился 15 суток. Приказ овладеть деревней бригада получила 30 декабря 1941. На этом рубеже противник использовал сооружения, изготовленные до начала Отечественной войны Красной Армией. Бригаде пришлось без подготовки начать атаку. Части вели бой 15 суток, потеряли большую часть своего состава. 19 января бригада получила 1500 человек пополнения, оружие и была переведена на Северо-Западный фронт.

На Северо-Западном фронте.

Бригада прибыла фронт в составе 1-й Ударной армии. С 23 февраля 12 дней вела бои с задачей овладеть деревнями Горушка и Сыроежино (Старорусский район, Ленинградская область). Потери: 654 убитыми, 1063 ранеными, 137 пропало без вести.

Бой под Ново-Свиногово

Имея в своем составе не более 30% личного состава при наступлении противника на Рамушевском направлении, в ночь с 15 на 16 марта бригада заняла оборону под Ново-Свиногово и Подцепочье. Противник силою до двух дивизий, при поддержке бомбардировочной авиации 19 марта подошел к Ново-Свиногово. Бригада стойко держась на занимаемом рубеже. 24 марта на участке соседней бригады противник прорвал оборону и вышел во фланг и тыл 44-й отдельной стрелковой бригады. Не имея приказа об отходе, дрались в условиях полного окружения. 26 марта бригада получила приказ на выход из боя и в течении ночи на 27-е и весь день 27-го марта бойцы прорывались к своим. Потери: до 700 человек.

Бой под Рамушево

Выйдя из окружения, бригада насчитывала 250 человек. 17 апреля была брошена на оборону деревни Рамушево. Бригада вела бои до 29 апреля, на тот момент в ней оставалось 52 человека. В качестве пополнения бойцы были переданы 27-й бригаде, а оставшийся начсостав отведен в тыл Армии для укомплектования. До апреля 1943 года бригада вела бои в составе 1-й ударной армии в районе Старая Русса - Холм, затем была выведена в село Детчино Тульской области. После переформирования бригада была развернута в 62-ю стрелковую дивизию.

ИЗ ИСТОРИИ БОЕВОГО ПУТИ 44-Й ОТДЕЛЬНОЙ СТРЕЛКОВОЙ БРИГАДЫ

